
 안녕하세요. 디엔티 수학연구소 대표 조민성입니다. 저희 디엔티에서 수험생 여러분들의 수학 실력 향상에 조금이나마 
도움을 주고 싶다는 마음에 4~5가지 테마를 바탕으로 칼럼을 기재할 예정입니다. 한 가지 테마에 대해 기출문제를 통해 
몇가지 분석을 하고 이를 바탕으로 새로 만들어진 문항들의 풀이를 이어나가려고 합니다. 많은 관심 부탁드리겠습니다.

Thema (1). (다항함수)×   함수의 그래프 개형 

 최근 수능과 평가원 모의고사에서 출제된 미적분 문제를 살펴봅시다. 2013학년도 수능과 2014학년도 수능을 거쳐 이번 
2016학년도 6, 9평까지 (다항함수)×  또는 (다항함수)× 의 함수가 출제되었음을 확인할 수 있습니다. 수능 수학시험
은 알고 있는 내용들을 빠르게 해결하여 시간을 확보하는 것이 중요한데, 만약 여러분이 (다항함수)×  함수의 그래프 
개형을 알고있다면 수능에서 많은 도움이 될 것이라 생각합니다. ((다항함수)× 의 함수의 그래프는 비슷한 방법으로 수
험생 여러분들이 직접 추론해 보세요.)

 먼저   의 그래프를 살펴보겠습니다. 우리는 그래프를 그리기 위해 (1) 축과의 교점 (2) 함수의 점근선과 극한
값 (3) 함수의 극대극소를 우선 확인해봅니다.

(1)  은   에서 축과 만난다.
(2) → ∞ 일 때 →∞ 이고, →∞ 일 때 → 이다.
(3)  ′  이므로   에서 극대를 갖는다.

(1), (2), (3) 에 따라서 의 그래프는 다음과 같은 개형을 갖습니다.

 이번에는   의 그래프를 그려보겠습니다.
(1)   은  에서 축과 만난다.
(2) → ∞ 일 때 →∞ 이고, →∞ 일 때, → 이다.
(3)  ′  이므로  에서 극소  에서 극대를 갖는다. ((1)에 의해  에서 축에 접한다.)



따라서 의 그래프는 다음과 같은 개형을 갖습니다.

 마지막으로     의 그래프를 확인해봅시다.
 
 를 미분하면  ′    가 됩니다. 이 때,  의 판별식을 구해보면 
   임을 확인할 수 있네요. 즉, 의 다항함수 부분인 의 근의 존재유무와 의 극대, 
극소의 존재여부는 ≤ 일 때 큰 연관성이 없다는 것을 확인할 수 있습니다. 따라서 우리는   이 
실근을 갖는 경우의 그래프를 생각해보겠습니다.

 먼저   이 서로 다른 두 실근을 갖는 경우를 생각해 봅시다. 예를들어      일 
때,

(1) 는   와   에서 축과 만난다.
(2) → ∞ 일 때 →∞ 이고, →∞ 일 때, → 이다.
(3) ′   이므로     에서 극대를 갖고     에서 극소를 갖는다.

따라서 의 그래프는 다음과 같은 개형을 갖습니다.

이번에는   이 중근을 갖는 경우를 생각해 봅시다. 예를들어      일 때,



(1) 는   에서 축과 만난다.
(2) → ∞ 일 때 →∞ 이고, →∞ 일 때, → 이다.
(3) ′   이므로   에서 극대를 갖고  에서 극소를 갖는다. ((1)에 의해  에서 축에 
접한다.)

따라서 의 그래프는 다음과 같은 개형을 갖습니다.

 지금까지 살펴본 그래프의 개형을 통해 우리는 (다항함수)×  그래프의 개형을 어느정도 직관적으로 추론해 볼 수 
있습니다.

<1>    

<2>    

 Q. 다음 함수의 그래프 개형을 여러분이 그려보세요. 
 
    

 어느 정도 그래프의 개형에 대해 파악이 끝났다면 문제를 풀어볼까요. -> 2014학년도 수능 30번 문제 해설



 30. 이차함수 에 대하여 함수   이 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 점  과 점  는 곡선   의 변곡점이다.
(나) 점  에서 곡선   에 그은 접선의 개수가 인 의 값의 범위는   이다.

×의 값을 구하시오.

풀이) 가 이차함수이므로  라 하면
  

′    
″   

(가) 조건에서 ″ ″ 이므로 
   

 

이 항등식을 만족한다. 따라서 계수비교법을 이용하면   ,   
∴  

이 때, (나) 조건에서 접점을  라 가정하여 접선의 방정식을 구하면
     이고, 이 직선이 점  를 지나므로 대입하여 정리하면
    가 된다. (지금부터    이라 하자.)

이 때, 가   인 범위에서 접선의 개수가 이라 했으므로 곡선   의 그래프와 직선   가 주어진 
범위에서 개의 교점을 가져야 한다. 

여기서 우리는   의 그래프가 우리가 앞서 공부했던 (다항함수)×  의 형태임을 알 수 있다. 

 일 때
(1) 는    ,   에서 축과 만난다.
(2) → ∞ 일 때 →∞ 이고, →∞ 일 때, → 이다.
(3) ′    이므로    ,   에서 극대를 갖고   에서 극소를 갖는다. ((1)에 의해   에서 
축에 접한다.)

따라서 의 그래프는 다음과 같다.



이로부터 (나) 조건에 의해 극솟값  이 됨을 알 수 있고,  가 되어 답 를 구할 수 있다.
( 인 경우 그래프 개형이 위 그래프를 축 대칭시킨 아래의 그래프가 나오는데, 이때   인 범위에서 
개의 교점을 갖지 못함을 알 수 있다. 따라서  이다.)

 여기까지 (다항함수)×   함수의 그래프 개형에 대해 공부해 보았습니다. 특히나 올해 6월, 9월 모평에서 모두 
(다항함수)× 의 함수가 출제되었으므로 올해 수능 시험장에 들어가기 전 반드시 공부를 하고 들어가야 하는 부분이라 
생각되어 저희 칼럼의 첫 번째 테마로 결정하였습니다. 다음주에는  (다항함수)×   또는 (다항함수)× 의 함수의 
그래프 개형을 이용하는 새로운 문제들을 풀어보며 위 내용을 복습하도록 하겠습니다.

 얼마남지 않은 수능 최선을 다하시길 바랍니다. 모두 열공합시다!


